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Előfizethetni helyben; 
TELEGDI K., LAJOS és ifj. 
CSATHY KAROLY könyr 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTA8I IMRE könyv­
nyomdájában e a postahivatalok

Csütörtök, márczius

DEBRECZEN
POLITIKAI, I AltS AD ALMI és KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.

A ilebreczeni és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Négy hasából petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű h többszöri 
hirdetések alku szeriül & 1 6 
olcsóbb árért vétetnek fői. 
Bélyegdij minden kli ön beigta 

t ás ért 30 kr.

„Ny ilttért-ben megjelenő közle 
inény minden petit sura 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KÚT A SI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHÉR- 

MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmeutetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza lem 

adatnak.

Kiadói szó.
Lapunk szerkesztése az által, hogy fe­

lelős szerkesztője távol lakott, oly akadá­
lyokkal járt, melyeknek elhárításáról gon­
doskodnunk kellett. Szükségessé lön oly 
egyén megnyerése, ki egyrészt hírlapírói 
gyakorlattal és ösmert névvel rendelkezik, 
másrészt eddigi működésével épen annyi 
kezességet nyújt lapunk függetlenségi irá­
nyának fenntartására nézve, mint eddigi 
szerkesztője Hentaller Lajos országgyűlési 
képviselő ur. E czél elérésére, együttesen el­
járva városunk függetlenségi pártjával, 
Gáspár Imre ur személyében nyugodtam 
meg, mint a ki a szépirodalom s liirlap- 
irás terén elösmert nevet vívott ki s pá­
lyájának kezdete óta hive s hirdetője a 
függetlenségi eszmének. Megvagyok arról 
győződve, hogy a n. á. olvasó* közönség 
igényeit a >Debreczen< ezután épen úgy 
kielégitendi. a mire mind a szerkesztőség, 
mind a kiadó legjobb ereje szerint töre­
kedni fog.

Debreezen, 1883. márcz. hó 29-én.
KUTAS! IMRE.

a >Debreczen< kiadó-tulajdonosa.

Beköszöntő.
Midőn e Lp kiadója álfal felszó­

lítva s Debreezen városa függetlenségi 
pártjának támogatását kinyerve, a „Deb- 
reczen“ szerkesztését átveszem, kételyek 
lepik meg lelkemet. Nem tud< m, hogy 
vájjon csekély irodalmi munkásságom, 
mely azonban mindenkor a legszabadabb 
eszmék s a politika terén kezdete, te­
hát tizenkét év óta csakis a független­
ségi eszmék megszentelt körében folyt 
le, elegendő e arra, hogy az ország leg- 
magyarabb s oly kiváló nemzeti hiva­
tással, oly nevezetes értelmiséggel biró 
városa közönségét kielégítse! Nem is 
túlozok, midőn azt vallom, hogy valódi 
áhítattal szálltam meg Önöknél. Nem 
tudom, elég-e a nagy feladattal szemben 
a lelkemet betöltő lelkesülés? Hiszen 
Debreezen nem esupán az Önöké. Deb­
reezen mindnyájunknak városa, a kik 
magyarok vagyunk. Az alföld végtelen 
rónája öleli be s délibábbal disziti fe 
az óriás határt borító magyar égboltot 
A Hortobágy siksága nevezi szomszéd­
jának s népdalai mintha bezengenének 
a magyar síkság mellett levő magyar 
város utczáiba. Múltja nagy volt, mert 
köztársaságszerü jelleget tartott fenn 
évek hosszú során keresztül s bölcses­
séggel állott meg vészteljes időkben. 
Kettős hivatást tudott teljesíteni. Hír­
neves tanodájában a tudománynak emelt 
erős várat s ép ily erős otthona lön 
azon mély értelmű tréfával „magyar 
vallásnak“ nevezett hitnek, mely sok­
szor lön védbástyája a magyar nemze 
tiségnek is. S e két missióhoz legujab 
ban harmadikat csatolt: a szabadság hü 
városa ez s azon falak, melyek először 
hallották Magyarország teljes független­
ségének kinyilatkoztatását s hallották 
azt a legnagyobb magyar ihlett ajkáról, 
azon városnak e harmadik hivatásához 
is ragaszkodnia kell. A város terén fogad 
Csokonai Vitéz Mihály szép szobra; 
imé ez a város, melyről nagy költők 
énekeltek ihletten, lelkesülten, mert leg­
első sorban itt találtak tősgyökeres ma­
gyarságot, valódi magyaros humort, 
megtette viszont kötelességét: szobrot 
emelt költő-fiának. Állandó s a vidéken 
első rangot elfoglaló színháza arról ta 
nuskodik, hogy e város kedvteléseiben 
is azon színvonalra törekszik, ezen várost 
nemes ízlése oda vonja, a hol állanak 
e tekintetben a bel- és külföld hasonló 
városai. Minden arra mutat e városban, 
hogy messze környéken, nem kevéssé 
jelentőségteljes városok közele daczára, 
első helyet, tudott elfoglalni kultú­
rájának túlsúlyával. — S ha tény az,

hogy nevezetesebb modern városnak 
anyagi téren sem szabad tétlennek ma­
radnia, sőt kereskedelmének és 
iparának nyomban kell követnie 
szellemi és politikai előhaladását, sőt e 
kettőnek biztos alapot nyújtania, ele­
gendő rámutatnunk Debreezen fejlett 
kereskedelmi és ipari életére; nevezetes 
műhelyeit s csarnokait birja felmutatni 
az ipar és kereskedelem legkülönbözőbb 
ágainak, kevés városunk van, mely oly 
kimerítő tükrét hordaná magában mind­
annak, a mi a magyar iparra és keres­
kedelemre nézve jellemző és megfigyelni 
való.

Ez tehát nagy és nevezetes magyar 
város, melynek van fényes múltja és 
tiszteletreméltó jelene; melyben Isten 
félelmének, a haza s a szabadság sze­
retőiének erős vára építtetett fel; mely­
nek van érzéke tudomány, költészet és 
szépmüvészetek iránt s a mely elől lo- 
bogtatja zászlait a társadalmi s anyagi 
jólét harczaiban.

Ennek tudatával bírjon tehát min­
denki, a kit sorsa, vágya, hivatása 
ide vezérelt, ki itten élűi, működni s 
hatni kíván, s e tudattal eltelve nyúlok 
toliamhoz, midőn e lap hasábjain elő- 
8zör szólok Debreezen városa nagyér­
demű közönségéhez.

Függetlenségi lap vagyunk s minden 
igyekezettel támogatjuk törekvéseiben 
azon pártot, a mely zászlajára Magyar- 
ország függetlenségének, önállóságának 
eszméjét irta, s mint ilyen, mindenkor 
a párt elveit követendjük. Mindenkor az 
igazság bátor, e részben tekinteteket 
nem ismerő hangján fogunk szólani, s 
lapunk e/. elvnek mindenkor és minden­
ben meg fog felelni. Fejtegetéseink szel­
leme, hangja azonban igyekszik a sajtó 
méltóságának megfelelő színvonalon ma­
radni, a miből következik, hogy a divó 
sajtóban, vidéken s a központban egy­
aránt elharapódzott személyeskedő, 
botrány!) aj hászó s szerfölött 
erkölcstelen irányhoz nem sze­
gődünk, de szem előtt tartjuk a régi 
magyar hírlapokat, melyeknek 
bajnokai eszméket hangoztat­
tak s meg is tudták értetni a magyar 
közönséggel, mert — eltérőleg a mostani 
francziáskodó, vagy németes irálytól — 
magyarosan is Írtak.

Nem feledjük azonban, hogy a ma­
gas politikát, általános társadalmi elve­
ket, nagy részben a központi sajtónak 
kell átengednünk, bár részben a vidéki 
sajtónak is hivatása ezzel szemben a 
magyar igazság-szeretet, magyar nem­
zeti közérzület, a valódi meghamisithatlan 
magyar közvélemény hangoz­
tatása. S ha egy vidéki lap csak is szü- 
kebb körben gyakorolhat befolyást, a 
„Debreezen“ helyi lap hü ellenőre leend 
városa, megyéje közéletének s mint 
ilyen, ébren ellenőrzendi a közvagyon, 
egyesek és osztályok s általában a közjó 
érdekeit, s a hol visszaélést látunk, azt 
lérlelhetlenül ostorozzuk. Megjegyezzük 
azonban, hogy a személyeskedő 
és a magánélet terére átcsapó 
támadásoknak itt sem adunk 
lelyet.

Figyelemmel kisérjük a város és a 
megye társadalmi és társas­
életi mozgalmait, nagy gondunk leend 
a városunk külsejére vonatkozó szépé­
szeti szempontok hangoztatására.

Kimerítő tudósításokat hozunk, a 
megyei és városi törvényha­
tósági életről, köz- és bizott­
sági gyűlésekről, a városban 
s környékén létező egyesületek 
és közintézetek ügyeiről, a szin- 

á z i előadásoktól, egyszóval érintünk
mindent, a mi a nyilvánosság elé való 

Hasábjainkon, hogy an­

nál inkább legyünkközönsé- 
günk nézeteinek kifejezői, 
rovatot nyitunk közérdekű 
dolgoknak, tárgyilagos úgy 
a nP r o“ mint a „contra“ szem­
pontjából való megvitatására.

Lesznek politikai vagy társadalmi 
vezérczikkeink, kisebb czikke- 
ink, távirataink s leveleink avi- 
dékről, a fővárosból, mindez lehe­
tőleg jó toliakból.

Tárcza-rovatunkra rendkívül nagy­
gondot forditandunk. Nem sokára meg­
kezdjük jeles írónk, Csengey Gusz­
táv, a Petőfi-társaság tagjának egy la­
punk számára, szerfölött vonzó modor­
ban írott, érdekfeszitő regényét.

Adunk ösmeretterjesztő (statisztikai, 
természetrajzi, történelmi, gazdasági stb.) 
közleményeket, szemelvényeket jeles irók 
müveiből; „Karcz olatok“ czimü 
rovatunk a politikai s társadalmi esemé­
nyeket tárgyalja élezés modorban.

Hírrovataink élénkek, változatosak 
lesznek s hozunk hiteles tudósításokat a 
piaczról, tőzsdéről stb.

Figyelmünk egyszóval kiterjed min­
denre s feladatunk teljesítésében parin 
menti tagok s névvel biró irodalmi férfiak 
fényes sora támogat.

Imé ennyiben mutattuk bé e hírlap 
hasábjain való működésünk tervét. Alul 
írott felelős szerkesztő azért nyújtott ily 
bő programmot, mivel úgy illik, hogy a 
ki jóformán ismeretlenül lép e nevezetes 
városban a nyilvánosság terére s már is 
bizalmat és pártfogást kér : az mutassa be 
magát minden tekintetben s magyarázza 
ki teljesen.

Alulírott életének legfőbb büszkesége 
ba itteni működésével Debreezen nagyér­
demű közönségének megelégedésével ta­
lálkoznék.

Debreezen, 1883. márcz. hó 26-án.
Gáspár Imre,

________ a „Debreezen“ f. szerkesztője

Karczolatok,
(A czár vendégei. — Fölösleges gondoskodás. - 

eszlári ügy.)
A czári koronázás napja meg van hatá- 

rozva — tízezer pinezért fogadtak a kül­
földön, a kikből ezer darabnak az lenne a 
kötelessége, hogy épen a megjelenendő feje 
d e 1 m : vendégeknek álljanak szolgálatára.

Nem is utolsó pinezér legyen az, a ki a 
walesi herezeg, vagy a porosz trónörökös csön- 
•jetéséré mondja el, hogy „Bitte sehr ! bitte 
;leich !“

És ha már találtak is ezer, a czélnak meg­
felelő frakkos gyereket, most már nincs egyébre 
szükség, mint épen . . . fejedelmi vendégekre !

Mert kötve hiszem én azt, hogy a feje­
delmek, a kik tudvalevőleg jobban féltik éle­
tüket s nagyobb erólyt fejtenek ki ennek meg­
óvására, mint más halandó, eljönnének oda, a 
hol a pástétomot felrobbanthatja valami jóféle 
pokolgép : a sült fáczán felnyithatja száját 
hogy a „Marseillaiset“ énekelje ; a ezukorká- 
kon pedig régi szerelmes versek helyett nihi­
lista proklamácziók olvashatók.

Ha már olyan nagy a szükség fejedelmi 
vendégekre, szolgálunk mi erre való jó ta 
nácscsal!

Mikor a színpadon olyan darabot adnak, 
melyben a szereplőnek — mint p. o. a Zola 
„Pálinkájáéban — valami életveszélyes esésen, 
zuhanáson kell átesnie, csinálnak egy bábot’ 
kitömik kóczczal s ezt aztán akár agyon is 
verik a publikum szemeláttára.

Ezt a módot ajánljuk mi a czárnak. Csi­
náltasson egy-két tuczat ilyen kőcz-bábot. Az 
a haszon lesz oelőle, hogy ezeket a királyokat 
egyrészt minden nagyobb baj nélkül felrob­
banthatják a nihilisták, másrészt a tízezer pin- 
ezéruek is lesz mit kiszolgálni.

Az se lenne utolsó óvatosság, ha a czár 
helyett is ilyen kóczbábot koronáznának meg 
s mialatt a nihilisták felrobbantanák, ó felsége 
egész bizton tarokkozhatnék Ignatieffel !

Egészen a mi találmányunk — privilegi 
umot sem követelünk rája !

Az orosz állapotokkal különben nem csak 
mi foglalkozunk örömest. Imé a „Nemzet“, I 
melynek húsvéti vezérczikkében olvassuk a 
következőket : .

„A korrupezió oroszországi) 
Augiász-istállójáuak még nem]

akadt Herkulese.... III. Sándor 
czár semmiesetre sem e Her­
kules...“

Boldog Isten ! milyen szende kedélyű em­
ber lehet az, a ki a szomszéd házát oltogatja, 
mikor a magáé is ég ! Hiszen ha a „Nemzet“ 
orosz újság lenne, okvetlen igy kezdené a 
czikkét:

„A korrupezió magyaror­
szági Augiász-istállójáuak még 
nem akadt Herkulese... I. Tisza 
Kálmán Khán semmiesetre sem 
e Herkules...“

*

És közeledik a t. eszlári ügy tárgyalása is. 
En csak azon a hires talált hullán tűnő­

döm, mert máig sem tudom, hogy T.-Lökön 
dobták, vagy T.-Dobon lökték-e a Ti- 
szába ? Gili Balázs.*)

— Kossuth Lajos nagy hazánkfiától közöl 
levelet a nagyváradi „Szabadság.“ E rendkívül 
fontos levélben a küldött arany tollat köszöni 
meg. A levélben Kossuth nem látja oly sötét 
színben Magyarország jövőjét, sőt bízik Ma­
gyarország függetlenségében, megköszöni, hogy 
a nagyváradiak e megemlékezéssel számára 
boldog napot szereztek, fejtegeti, hogy azok 
nem állanak törvényes alapon, kik jogokat 
adnak fel, továbbá, hogy a magyarnak függet­
lenségét vissza kell szerezni alkotmányos utón, 
ha lehetséges, de visszaszerzendő úgy, a mint 
lehet.

— A bukovinai magyarok hazahozatali 
ügyének ideiglenes elrendezéséről már tegnapi 
lapunkban adtunk hirt. Herczeg Odescalchinak 
a bizottsághoz Budapestre intézett távirataiból 
kitűnik, hogy az osztrák hatóságokkal nem 
lehetett semmi megállapodásra jutni s ez 
ügyet nem is lehet máskép rendezni, mint a 
két kormány közötti tárgyalás utján, a mihez 
hosszabb idő kívántatik. Az illetők tehát 
egyelőre, mint munkások jönnek haza, községi 
bizonyitváuynyal; sőt ez sem kell, mert mun­
kást, ki munkára szerződött s ezt teljesítendő, 
megy el, visszatartóztatni nem lehet. A le­
telepítés részletei aztán később intézteinek el. 
A bizottság holnap délelőtt 11 órakor tart 
ülést, melyen a kérdés egyes részletei felett 
határoz.

Oroszország négy millió frt kölcsönt 
adott Montenegrónak, mely összeget a monte­
negrói kormány stratégiai utak építésére for­
dítja.

Az angol kormány a legutóbbi események 
merényletek, titkos társulatok szaporodása kö­
vetkeztében politikai ügyekre nézve külön 
rendőrtestületet fog szerezni.

A román-ifjúság Román Miron érseknek 
a múltkor ösmertetett levelére, melyben meg­
rója a uépgyülésezö s tüntető románokat, — 
tiltakozását fejezte ki, egyúttal a középtano- 
dai javaslat ellen is nyilatkozván.

— A merényletek krónikája mindennap 
gyarapodik; legújabban Róma ismét szín­
helye egy bombamerényletnek. Márczius 24-iké- 
nek éjjelén ugyanis a Divino Ámoré utón egy 
borzalmas durranás volt hallható, s pedig az 
igazságügyi palota mögött. A merénylőt a 
rendőrség azonnal elfogta. Az illetőt Couforte 
Camillonak nevezik, 23 éves, könyvkereskedő, 
Sienából való. A helyszínen még megtalálták 
a lőporral telt üveg maradványait. Hasonló 
üveget találtak egyidejűleg a Quirinálnál, de 
ez még nem robbant szét.

— A porta egész sorozatát oldotta meg 
végre a személyi kérdéseknek S a d u 1 1 a y 
pasa, mint követ, végleg Ausztria-Magyar 
országba jön. Sadullay tagja volt a berlini 
congressusnak s igen jó hírnévnek örvend.

A Duna-értekezletet hatráozatai tárgyá­
ban az orosz hivatalos lap kijelenti, hogy azok 
közététele a hivatalos kicserélés előtt lehetet­
len. A szerződésen és a jegyzőkönyveken kí­
vül semmiféle más megegyezés vagy okirat 
nem létezik. A németországi hírlapok által 
közétett állítólagos külön határozatok London­
ban sem nem szerkesztettek, sem alá nem 
Írattak.

— A honvédelmi minisztérium személy­
zetének létszáma, a folytonosan nagyobbodó 
munkahalmaz következtében úgy a fogalmazói, 
mint a kezelői szak körében, tetemesen föl 
fog emeltetni. Az őszi ülésszak alkalmával a 
törvényhozás elé benyújtandó költségvetésben 
már föl lesz véve az ezen rendszeresítő állá­
sok után járó fizetések összege.

*) A „Budapest“ Gil Bla^-ja, ki miniszteri enge­
dély nélkül magyarosította meg a nevét ilyen formára. 
Csak franczia neve volt, azért nem leit belőle Hont 
Hunyadi vagy Zrínyi ! s z e r k.
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Felőlünk —- nélkülünk. I Tint oda fenn felőlünk Ítélnek 
>X i fi i 1 de ni e s i n e m e< azaz I ug.vau’ de — n é I k ü 1 ü n k, tehát a 

semmit se határozzatok felőlem, nélkülem 11 Tíl*dd*» gyakorlati élet számbavétele nélkü 
mondta a római s ebben a büszke mon-|mi,lt a ho&y alkották uJabban hozott tör- 
dásban van kifejezve minden s z a b a d I vényeink nagyrészét. Áz idegenen kapó tu- 
nemzet legfőbb joga. S e jognak ílv Sza-1 dákossag került fe!éie annak a Józai1 ma* 
bad nemzeteknél teljes biztosítékát 'képezi §-yar észnek> mel3’ az utolsó falu biraJat is 
az. hogy saját parlament tehát a nem-1 me§ÓYna hasonló esztelenség kitalálásától, 
zet, a nép által választott testület őrizi, Nézzünk más példát,
melynek feladatat kepezi a mindenkire nézve I híg) képviselő hatalmasan kikel vala-
kötelező törvények, minden és mindenki fe-1 mely minisztérium visszaélései ellen. Adatai
lett döntő határozatok hozatala. I úgy hullnak az illető veres bársonyszék

A nemzet-akarat kifolyása, végre-1 támlájára, mint pöröly az üllőre. Hatalmas 
hajtója és tükre a parlament mindenhol, I vádakból, napnál világosabb adatokból tii- 
csakis Magyarország parlamentarizmusa sü-|nik ki, hogy a nemzet meg van csalva, 
lyedett odáig egy méltóságáról s köteles-1 meg ran károsítva. A magyar józanész, a 
ségéről megfeledkezett többség uralma alatt. I magyar igazságszeretet most már azt várná, 
hogy minden intézkedése a nemzetnek egy-1 hogy össze ül egy parlamenti bíróság, a 
egy milliók által álmodott álmának szét-1 mely az ügyet megvizsgálja s vagy a yád- 
foszlása. egv-egv milliók által vágyott tü- I l°tt veszi el érdemlett sorsát, vagy a vádló
Fekvésének kigúnyolása. Híjába nyilatkozik lesz megczáfolva. Ezt követelnék a nemzet
a nép, híjába emeli fel a szónok intő sjeidekei, ezt a parlament becsülete 
fenyegető szavát és híjába írja meg szivei h)e mi történik ?
vérével az iró; híjába tudja mindenki I Az, hogy harmadnap minden újságban
„ 7------1-------- - • - ' * ■ '.................y i I a t k o z a t,< mely sze-
• vi a/j uv , njjduct luuja iiimufiuxi I i,,ui,ihuí

a kegyelmes minisztertől kezdve le a nem-1 jön egy >n y i la t k 
zet utolsó polgáráig, hogy mi a nemzet f rint >a t. képviselő s m inisz-

t er között felmerült flgy lo­
vagi a san elintézi etet t !« Vagy

akarata, hogy ezen akarat megvalósítása 
lenne a nemzeti képviselet kötelessége. Hí­
jába minden, a mi parlamentünk egy em­
ber akaratát, egy uralom érdekeit s nem a 
nemzetet képviseli.

Nagyon sokszor, de sohasem eléggé 
hangoztatott példája annak, mily óriási ür 
tátong, mily nagy az ellentét a nemzet s 
képviseletének meggyőződése (?) között, a 
török-ellenes politika és boszniai hadjárat. 
Folytak a tüntetések országszerte, a nem­
zet egyhangúlag. egyértelműig nyilatkozott 
azon szívtelen s kalandos politika ellen, 
melynek veszedelmes és hasztalan volta a 
f- perezben mára napnál is világosabb! Épen 
az ellenkező történt — a nemzet híjába 
reménykedett. De ezen legnagyobb érdekű 
kérdések felett bízvást napirendre térhe­
tünk. mert száz meg száz oly vonást ta­
lálunk parlamentünk működésében, a mely 
nem magyar, a mely arra mutat, hogy á 
parlament többségének nincs gondja s ta­
lán érzéke az iránt, mi a nemzet akarata.

Lássunk példák után!
Ha például már eléggé gyönyörködtünk 

azon a térképben, melyek a megyék történelmi 
határainak s területeinek össze-vissza za­
varása hozott létre, pompás egy mulatság 
11 vasgatm azt a büntetőtörvénykönyvet is 
melyet a parlament oda tett a Verbőczy 
narrnas törvénykönyvének helyére. Micsoda 
konjv ez Mmthü csak a holdban csinál-
móilrV'' v ía!uban liat Je6dn)' baromi 
m Ion kínoz halaira egy szegény leányt.
; t ?;uksab sein görbülhet meg, mert a 
u itetotorvenykönyv azt mondja, hogy a
‘ lncsen. Pai'aszos, ott nem lehet itéle- 
e monda,,, S száz meg száz ily eset me­

rült tel. melyek arra mutatnak, hogy ez a 
'Jnyv- éP 0,r dokumentuma annak,misze-

mit akart, mit mond és mennyit ér a kor 
mánypárt egy-egy szereplő nagysága!

A nemzet zömét, egészét tessék szem 
előtt tartani, ha a nemzet felől kell hatá­
rozni, a nemzet történelmét, a százados ha­
gyományokat tessék tovább fejleszteni, alapú 
elfogadni. A nemzetet könnyű megkérdezni 
s e felelet meghallgatása nélkül a nemzet 
és parlamentje között észrevehető hidegség 
mindig nagyobb lesz s ha a nemzet végre 
megszűnik a parlamentben keresni óhajainak 
kifejezését, bajainak orvoslását: mi lesz 
akkor?

Erre feleljen meg a többség, mely 
parlamentünkből nemsokára egy budapesti 
."Reichsrath«-ot csinál s ezen határozattal 
a magyar nemzeti jelleg ellen folytatott 
romboló hadjárat korszakában pártunknak, 
a függetlenségi pártnak, az általa hangoz­
tatott függetlenségi eszménél fogva van meg 
az a tudata, hogy az ő törekvései azok, a 
melyekért küzdött a magyar nemzet szá­
zadok nagy napjaiban, s ezen nemzeti s 
szorosan a nemzet zömének érzületéből ki- 
í.° v, mükbdése képezi egyszersmind a párt 
jövőjenek legjobb biztosítékát is.

o ------------- ~ ~ „ v v v v v v I
is: lőttek egy-kettőt a levegőbe s a mi­
niszter ezzel megczáfolta a képviselőt, a 
képviselő elfelejtette a maga czáfolhatlan 
érveit, a nemzet pedig azért," mivel képvi­
selői most már »lovagias utón* intéznek 
el mindent, a mit nem kevésbbé lovagias 
őseink a bölcsesség és igazság utján intéz­
tek el, a nemzet — az sem törődjék a 
többivel.

Hogy aztán ama t. képviselő a par- 
lementben regéli el párbajának érdekes rész­
leteit, tehát azon testület előtt beszél egy 
törvénytelen cselekményről, a melynek a 
törvények tiszteletében * elől kellene* járnia 
mar csak azért is, mivel e törvényeket 
m a g a alkotta: az megint olyas va­
lami, a miben az ember ismét nincs egy 
véleményen képviseletével.

Eg) szóval oda jutottunk, hogy a nem­
zet nem érez, nem halad egy utón páriá­
mén tjével. melynek mindenható többsége 
egyrészt felvett bizonyos most dívó urias 
könnyelműséget, mely soh" sem oly kirívó 
mint a mikor a többség úgy szólván t a- 
n ácskoz Ás nélkül intézkedik a nemzet 
légy itálisabb érdekei felett; nem népképvi-

Előfizetési felhívás

van !

} »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
Min békültek meg az öregek?

(Igaz történet.)
— Uraim . . .
■— Asszonyom . . .
— ön kihívja a szakadást!

Csak az ön kedvére történik, ha úgy

Hiszen én nem bánom! jól is van, 
Jegyen a hogy ön akarja! mamánál még lesz 
szobácska, melyben megvonulhatok! Ugy-ugy 
uram, én még ma távozom! Udenához, "a ki 
megjósolt mindent, min . . . dent!

— Oh én nem akarom meghazudtolni az 
ouok jóslatát! Családi különlegesség lehet 
Betti, asszonya készül! Isten önnel asszonyom:

Es a zokogó asszonyka magára marad s 
igazán érdekes erélylyel tömi bőröndökbe,» do­
bozokba és csomagokba a holmiját 
vozik távozik Ödöntől. Bizonyára tá-

Hát Ödön?
Ödön először is Juli nénit, ezen éles állá- 

ról és elméjéről ösmeretes, hat évtized óta 
köztiszteletben álló és kávézó hajadont keresi 
tel s elmondja neki családi szerencsétlenségé­
nek egész bus történetét. B
tói I,én6m- mindennek az a haszon­
talan Bibi az oka!

Bibi ? ki ez az u r ?
— Ez az ur egy kis kutya!
— Egy kis . . . kutya! 

tva' \ürigfn’ lgei1’ egy ntAlatos szép kis ku- 
szu szórni ugya°ls arra szoktatta azt a hosz- 
bában felíc7^eVA<uat’ ho6>' naphosszant a szó-

- ------- V nvpivrpvi-
seiet az, hanem nagyurak testületé, a kik 
társalgási hangon, szalonias formák szerin : 
intéznek el mindent, többnyire mára színfala v 
között; felvették bizonyos felületes tudákos 
ság mázát, melylyel (idegen elméletek, ide­
gen intézmények mintájára) vonják be mind 
azt a mi előkerül s tetteiben úgy. min 
szavaiban annyira idegen és érthet*len. ho»y 
a nemzet, a mely könnyen és egyszerre 
értette meg Széchenyi merész reformjait, 
-íossuth föllengző ideáit. Deák mély böl­
csességét, teljesen képtelen meghatározni,

DEBRECZEN“
'olilikai, társadalmi és közgazdasági hírlapra.

őpril l-jén uj évnegyed kezdődvén, fel­
hívjuk azon t. olvasóinkat, kiknek megrende­
lése lejár, az előfizetés megújítására

A „Debreczen“ megjeleli naponkint p é n- 
tek és vasárnap kivételével.

Előfizetési árak:
Nn 6Vrj? -............................. 5 frt — kr.
Negyedévre........................ 2 „ 50

Hirdetések a legjutáuyosabb árak mellett 
a kiadóhivatalban vétetnek fel.

Tisztelettel kérjük a t. olvasókat, hogy a 
lapra becses megrendelésüket mielőbb méltóz- 
tassanak megtenni, hogy a szétküldésben akadály 
ne történjék. :

Előfizetések és hirdetések a lap részére
??SASlT ipiFíPÍaCZ’ Sz- Xagy Káfoly-ház) 

™RE könyvnyomdájába küldendők. 
Helyben előfizethetni TELEGDI K. LAJOS és 
IFJ. CSÁTHY KAROLY urak könvvkereske- 
(lesében is.

A DEBRECZEN“ kiadóhivatala 

Helyi hírek.
Csúf egy időnk van! A nagypénteki 

orkánra, melyről nem hiába mondják a tudó­
sok, hogy Oroszországból való légáram ki 
folyása, (mert hej! minden rosznak onnan kell 
jönnie!) megérkezett a keserves husvét s az 
idő még sem akarta belátni, hogy ha illett is 
nagypénteken borongania, a feltámadás ünne­
pére már csak kiderülhetett volna! Azonban 
nem cselekedte s alig nehány óráig tartó napos 
délutánokra újra havat zúdított a nyakunkba.
Ép most panaszolja egy gazdaember, hogy 
mennyire csúful állunk takarmány dolgában.
Ha pedig a gazdaembernek rosszul megy a 
sora, az újságírónak s könnyű a reménység 
főkép igy a negyedév vége felé. Azonban még

a rossz sem tarthat örökké, ennélfogva mi 
reméljük a legjobbat: gazda kedvezőbb wíí 
újságíró kedvezőbb előfizetést. ot’

* Vakmerő rablás. Tegnap délután » n . van-utczai Dusótzky-féle házban vakmerő ^ ' 
lást követtek el az ott lakó Szűcs \rsü '* 
gazdasági intézeti tanár lakásán. Délután »7 
4 óra között ugyanis, midőn nevezett éS
és családja épen távol voltak egy iSm0Mi;ur 
egyén álkulcscsal behatolt a szobákba „ *'!eu 
szekrényeket feltörve, az arany í a 
nemű eket, valamint a keze ügyébe ker»i?ÖSÍ’ 
tékes tárgyakat összeszedte és egy ELf 
elhelyezve, mint a ki jól elvégezte d *6

SE SSB
Ba3rE3=™
«cs,“ Tt.rr. nLf

|h”gr íorsodm’8yei születési; 
í“«'“í?“ M»«, merte közbeni a

umra, s azt csaknem egészen meg,tta uev 
hogy, mikorra a kapitány elé állíttatott a S 
vaj nyelve megtagadta a szolgálatot. A lopott 
s mintegy 2000 forint értékű tárgyak azonnal
vényszékneL’ & t0lVa’ red'g átadaton a tbr-

* A lóvonatu vasút építése ismét halasz­
tást szenved. Altmann József vállalkozó ugyan 
is folyamodott városunk hatóságához, hogy az 
építkezésre nézve neki több heti halasztást 
adjanak : a városi hatóság tárgyalván a kér- 
ydnyt’ batározta, hogy ha a nevezett vállal­
kozó e hó 31-éig a kötelezett 5000 forintnyi 
biztomtékot leteszi, az esetben a folyó év áp-

o 24 ikéig az építkezések megkezdésére 
halasztást ád. E határozatról vállalkozó érte- 
sittetett, a kívánt biztosíték azonban mind e 
mai napig nem küldetett be.

* Telephont alkalmaznak a helybeli 1st- 
ván gőzmalom külső telepétől, a czeglédut-
SktaSS mí “m áÍh ÍUneU Pedig a ^üzoltó

I laktan>;äig, a telephon a minisztérium és a te,1.?'“« engedélye alapján léWk
lonwírr dfLmég ez év fol-yan,án a kis temp, 
om torn) átlói is vezettetik telephon a tűzöl

j ,,ak.ta'lyájába- Csak örvendhetünk azon, ba 
m”'f tt.obb bel-ven alkalmaznak telephont, 
mert tuzrendon szempontból s a vagyonbiz- 
toiiság érdekében nagyobb városokban már 
reg egész telepbon-h.Uózafot alkalmaztak

* Születések ás halálozások. A fohó év 
márczius hó 18-tól 24 lg terjedő héten szüle 
tett városunkban 42 meghalt 36 egyén E sze 
nnt a születések hattal múlták felül a halált 
zások számát. 1

* A csángók részére újabban következő 
adományokat vettük. Gaál Mihály megyei 
árvaszéki elnöktől, azon 10 frtot, melyet Simo- 
nj! Ernő síremléke javára adott, továbbá 
A. N. úrtól 1 frtot. Összesen II frtot Fo 
gadják a nemes adakozók köszöiietiinket.
1. ix * A helybeli lövésztársulat nagy átala­
kuláson fog legközelebb keresztül menni. A 
társulat belszervezetében uj rendszabályok ho­
zatnak melyek a társulat működésének* is na­
gyobb lendületet lesz hivatva adni. A társuiar 
elén álló Szögyén yi István, főlövészmes- 
tei minden igyekezetét szintén odaforditja 
bogy a társulatot mielőbb fölvirágoztathassa!

'helybeli noegylet jövő április hó 8- 
kán délután 3 órakor közgyűlést tart, mehre
az érdekeltek figyelmeztetnek.

kiugrattam belőle — végig döntötte a tent.á- 
mat mindenféle irományon és még az»ujjamat 
is megharapta. Nos, éu egyszerre s minden­
korra kijelentettem, hogy a Bibinek többé ne 
legyen keresete sem a dohánytartóban sem 
az íróasztalomon. Margit erre — képzelje édes
JUIDtíu! T KlJelentette, hogy Bibi nélkül 
nem élhet, hogy zsarnok vagyok, hogy a ma­
mája különben is több kényelmet nyújthat ne­
kik, már t. i. Bibinek és Margitnak, aztán 
csomagolt és ott hagyott a faképnél. Én me-r 
egyetlen szóval sem tartóztattam. Nos, jól cse­
lekedtem-e, kedves Julinéni ?

— Nagyon helyesen tetted, Ödönkém. A 
mai házasságok mind amolyan kutya macska 
házasságok! Hát uem jósoltam meg élőié min

— Persze, hogy nem!
— Hát nem mondtam mindjárt, ho-rv 

leány pazar? ’
— No, nem épen az !
— A agy azt, hogy csapodár?
— No, eddig még nem igen vettem észre ' 
— Meg, hogy hamis fogakat hord?
— De Juli néni!
— De azt csak nem tagadod, hogv mind­

ezt mondtam ?
— Azt nem tagadom . . .
- No hát! Legjobb lesz, ha hagvod ma 

gára és aztán i ditod a válópört, mint a hogy 
ilyen pazar, csapodár és fogak dolgában ha­
mis személyijei elbánnod illik. Eddig van 
Majd beszélek én az anyjával is!

Juli néni ezzel fogta a kötőjét, átszurta 
vele a fölkötójét és — mielőtt. Ödön a Mar­
git jellemrajzához másféle adatokkal szolgálha­
tott volna — eltűnt belső szobáinak szenté­
lyében, a hová mindeddig nem követte senki 
ez életben. *

•íix K,ét;^viharos felleg találkozott. Mindkettő 
villámokat okád és égzengést harsog.

Juli néni és Buznaháziné, ki Margitnak 
az ó édes mamája. Margitnak épen ilyen sze­

mölcs lesz az orra hegyén, huszonöt esztendő 
múlva.

- Édes Fraucziska, Ödön válni fog!
— Ellenkez.leg, kedves Julie! Margit 

fog válni, mert ... e
— Nevetséges! Ödön az, a ki 
— De ellenkezőleg Margit 
— Ugyan hadd beszéljem már ki a ma­

gamét: Ödönnek van igaza! Margit hűtlenül 
elhagyta Isten tudja mért. Mert az a kulya 
nyilván csak ürügy volt! J

7L Fgy/ nem Ödön mutatkozott
gyongedtelen férjnek, zsarnok apának?

— Apának.- Hiszen még gyermekük
sincs!

— Az mindegy! Bibit Margit egyszer 
szerette. Hát nékie tekintetekkel kellett volna 
lennie Bibire. Ha már tudni akarod, nekem 
jó eleve megjósolták, milyen durva miiven ke­
gyetlen és milyen zsarnok az a te Ödönöd <

- Nekem is azt, hogy milyen pazar, mi-
Ifan hamT " *S h°gy egész *>Pora

— Az rágalom! Egy foga van n
stU«Ms.beSBillikü,0"beat'e‘tm‘iri”:

No azokra kiváncsi lennék 1 
mily én""kegyetlen11 !!°'gill,°k Velök'-Nos’ hallván

aLL°£ s ^

gesztelő lépések megtételére! Imé „Juli néne“ 
!lC8ak °Jyan nőm volt, mint a többi néni, a 
bi. egy közelgő „Bébé“ még a „Bibi“ iránt 
is ki tudott engesztelni. Buznaháziné meg épen 
nagy any a lévén, elhatározták, hogv először is 
ehneimelc a fiatalok szállására, s ott rendet 
csinálnak. El tehát Ödönhöz.

*

és A S*ÖtiÖnékuéI vagTuuk- Mi, „Juli néne“ 
,r,;eZ Ő "aF,mama- MiJldÍArt az ajtóban

leitélps VZObalfny- a ki - ölében valami 
kifelé tárgJgyal 1,agy mosolyogva tart

- Hová Betti? Hát magok itt vannak?
p1 A „„„lA6 men1tü!lk’ csak Bibit szállítom 
el. A nagysága küldi épen a nagvsá»án-ik
na^y'a^van’! mivelhogy hol"aP épen a Születés-

- Köszönöm szépen! Hát az uraság?
láttam md e kezaek a kis szobában. Soha se 
láttam meg ily jó hangulatban!

iNem is voltam mé6 soha boldogabb! 
pittaf oLmel e?-ein mögöttünk a karján Mar- 

u epí 0dÖU- Képzeljék csak néni és 
mama Margitom nemsokára . . . (Ezzel súgott 
'a a!nit a két közbenjárónak, a mitől azután 
m- m a.,n,ég);nek isteni-kedve lett s valameny- 
1' it I* ° 6 geRil kezdték a neki pirult asazony-

— Margitom - folytatja Ödön — való­
ságos angyal! G—r I— e.

— Hát n <■ “muncUd' gyerene lesz? I .
hä*h„ ,g?'« Az elhagyott beteg.
azon beffvaknrdito^; ec 8 Jgyekezzékazon begyakoroltatni Ödönnefaz aírók J 
jelenek iránt való gyöngédsLet PNnc 
hogy a próba rosszul sikerük * ‘áttUk’ 
csak Krmieziska ! Hiszen a gyereket
íróasztalon tartani * ^tóban, meg az
és én — tekintett l Egy klc?lt; heveskedtünk 
kész volndb ntettu a ^argl(; Állapotára — 

volnék arra, hogy Ödönt rábírjam az en-

o , (Vége)
Soha sem zúgolódott s most is, midőn 

múltját emlékezetében még egy szer átélte, nem 
körülményeinek e gyorsan nem várt megvál­
tozása, az utóbbi évek szenvedései, csaltak 
keserű, égető kényeket szemeibe, hanem az, 

°gy azon ember, kit ily későn s először sze­
retett életében, a szivében oly régóta szuny- 
nyadt érzelem egész összerejével s lánghevé-

védkeriill 
bornagy 
taudó taJ 
letek nj 
időz. A 
város áta 
továbbá i 
zer (.érzi

* T'l
m. k. honi 
casin6) hí 
hő 31-én 
ezred zeni 
kara közn

* Az| 
héten ujbd 
szétküldött 
vétetni Hl 
a tagoknál 
száma, aki 
kör alakul

* A
a Budajiej 
ma délülI 
egész vasi!

mint az ail 
volna keze^ 
kerülhetlek 
sohasem o| 
Calderon, 
birö“ cziml 
színre kerd_ 
mely a sznl

n|
i'd
M .
Hol
Azí
Mi
N<
Hol
Hoí
Ali

S hof,
a karcz-lovl 
den basztall 
czegésekre,, 
e helvet fali

*- Fir 
czár koronái 
dúld idegent 
ezer várj 
Gondolják, 
lamb In Ived 
a sok varjú!

— Nej 
czenben voll 
teki hitszó j 
b a n is, m] 
ján írják, 
ott régen ll 
zületben. dii 
tak évek be 
az öregek ej 
mikor a róni 
káéi ókat táj 
prédikátor mi 
eszébe, bog 
fog^ elméiké 
fölött. Vgy 
szószékbe 
tott. A halig 
nagyimmal- 
nem értett 
nem akart ij

Eg(,
hirt közöltéi!

vei, s ki idő 
látszék szel 
úgy viselé íl 
dott róla. hl 
több volt, ni 
dás fájdalni 
szenvedéseit!

Azt híj 
tartó nélküli 
ember szerel 
istenét, s iní 
viszouoztatii! 

Tehát
szeretlieti se 

Miért 
szive körül 
annak felolval 
gát, a csalód| 
vasztá ?

Miért il 
retet jótékonj 
vasza ily gyal 

E tudati 
egészséget, ij 
elhagyatva m 
gél. — hogy 
mert szive ij 

Éjjeli 
rá egy ha 
elhatározó 
nyugalom. 

Mért 
Miké 

kinteljes, 1 
galom közi 

Van
erősen lám 
még oly sz 
bizonyos ic 
oka, hogy 
zét s nem 
den szenve

>>



Lem tarthat örökké, ennélfogva 
U legjobbat: gazda kedvezőbb idő? 
[kedvezőbb előfizetést.
ikmerö rablás. Tegnap délután » hat

I iótzky-féle házban vakmerő ,u' Jtek el az ott lakó S z ü c s MihS' 
intézeti tanár lakásán. Délután! xJ 

' "Syams, midőn nevezett tanár,8 K el,en távol voltak, egy ismPrí,Ur 
ídcscsal behatolt a szobákba”?
Fet teltörve, az arany és a a 

valamint a keze ügyébe került f’
- összeszedte és egy bőrönmf' 

a ki jól elvégezte dni 
ilyen behatolt, a lakásból eltlvo’ 
'lot kezében tartó idegen, a mlTt

li léit egy ott levő cseled’ fim2 
bnl-'h°n a’ U ,,lármát kezdett ütni;
I hog-v az lllet0 gyorsítani kezdte 
Mr> az ütött lármára az utczán h tokait elfogták s a rendőrségre 
itt csak annyit tudhattak na- 
S c h " a,r c z Jakabnak

borsodmegyei születésű: enye-
lrarvUT tUd0tt’ mert a közben a
|'a,:> ős ezustnemüeket rakosgatta, 

nai lakásán egy üveg szilvori- 
csakneni egészen megitta, úgy 

‘ pifány elé állíttatott, a tol- 
í’a a szolgálatot. A lopott 

'"'int értékű tárgyak azonnal 
tolvaj jiedig átadatott a tör-

pvonatu vasút építése ismét halasz- 
II. .-Mr .a-;:: József vállalkozó ugyan 

városunk hatóságához, hogy" az 
I oezve neki több heti halasztást 
j városi hatóság tárgyalván a kér- 

hogy ha a nevezett vállal- 
|31-éig a kötelezett 5000 forintnyi 

leteszi, az esetben a folyó év áp- 
r ^ az építkezések megkezdéséle 
j határozatról vállalkozó érte- 

úiif biztosíték azonban mind e 
lem küldetett be.
fhon* f-kalmaznak a helybeli „Ist- 
I > t el epétől, a czeglédut-

■' li,odajg’ pedig a tűzoltó
la telephon a minisztérium és a 
l" e,|gedélye alapján létesittetik.

"‘ég ez év folyamán a kis tenip- 
' 5 vezettetik telephon a tűzöl
aha. Csak örvendhetünk azon, ha 

Jhelyen alkalmaznak telephont, 
szempontból s a vagyonbiz- 

Fében nagyobb városokban már
|ephon-há!ózatot alkalmaztak 
»esek es halálozások. A folyó év 
lis-tól LH tg terjedő héten szolé­
iban 42 meghalt 36 egyén. E sze- 
-sek hahí'1 múlták felül a halálo-

^ngok reszere újabban következő 
ux. <i a á 1 Mihály megyei

■ azon 10 fi-tot. melyet Simo- 
-ke javára adott, továbbá

()s</i>-tn 11 Irtot. Fo
fi 'korúk kixzöiietünket.

lybeli lövesztarsulat nagy átala- 
j i/elebb keresztül menni. A
tervezetében uj rendszabályok ho- 
I társulat működésének is na­
hm les/ hivatva adni. A társulat 

u i István, főlövészmes- 
I etér szintén odaforditja, 
i mielőbb felvirágoztathassa,
kbeli nőegylet jövő április hó 8- 

i- közgyűlést tart, melyre 
I h-rvelmeztet!:ek.

h megtételére.’ Imé „Juli néue“ 
wit. mint a többi néni. a 

-Jiel’é; .még a „Bibi“ iránt 
znaháziné meg épen 

I :t;ik, hogy először is
mállására, s ott rendet 

■rnat Ödönhöz.

k "e‘ agyunk. Mi. „Juli néne“ 
Mindjárt az ajtóban 

• á ki — ölében valami 
:|.-.v mosolyogva tart

Il;,t magok i 11 vannak? 
■:k' vsak Bibit szállítom 

Küldi épen a nagyságának 
• hol; ap éjien a születés­

em. >zéjien ! Hát az uraság ?
kis szobában. Soha se 

hangulatban.'
Jtam még soha boldogabb!

■' mögöttünk a karján Mar- 
Képzeljék csak néni ésNO

l: emsokára . . . (Ezzel súgott 
zbenjárónak, a mitől aztán 

stení-kedve lett s valameny- 
pzdték a neki pirult asazony-

f oly tatja Ödön — való-
G—r I—e.

lagyott beteg.
(Vége)

Jg'olódott s most is, midőn 
rhe;> még egyszer átélte, nem 

gyorsau nem várt megvál- 
évek szenvedései, csaltak 

leket szemeibe, hanem az, 
[kit ily későn s először sze- 
szivében oly régóta szuny­

sz összerejével s lánghevé-

* Személyi hír. A magy. kir. első hon- 
védkerulet parancsnoka G h i c z y Béla altá­
bornagy az április 1-jén városunkban felálli- 
tandó tanzászlóalj elhelyezésére szolgáló épü- 
letek megszemlélése czéljából városunkban 
időz. A tanzászlóalj részére tudvalevőleg a 
város átadta a vágóhídi volt honvéd laktanyát, 
továbbá a Iíusst és Müller, valamint a Spit­
zer Gerzon-féle városi külvásári épületeket.

* Tisztek estélye. A helyben állomásozó 
m. k. honvéd tisztikar a saját olv egyl. (v.

DEBRECZEN.

casinó) helyiségében (piacz, Szikszay ház) f. 
hó 31-én esti 8 órakor a cs. kir. 39 ik gyalog 
ezred zene kara es Magyari testvérek zene 
kara közreműködésével zeneestélyt tart.

* Az Iparos kör létesítése tárgyában jövő 
héten újból értekezlet fog tartatni, melyen a 
szétküldött aláírási ivek fognak szerbe-számba 
vétetni Ha az aláírási iveken biztosítva lesz 
a tagoknak az alapszabályokban meghatározott 
száma, akkor az értekezlet ki fogja tűzni a 
kör alakuló közgyűlését.

* A tegnap" éjjeli vihar következtében 
a Budapestről ma reggelre várt vonat, csak 
ma délután két órakor érkezett meg. — Az 
egész vasúti közlekedés megakadt.

Hazánk s a külföld
— A párbaj szerintünk olyas valami, 

mint az amputáczió: jelentéktelen bajért vétek 
volna kezet, lábat levagdalni, igaz bajban el­
kerülhettem Sokat beszélnek felőle újabban, de 
sohasem oly bölcsen s találóan, mint a hogy 
Calderon, a nagy spanyol költő teszi „Zalanteai 
biró“ czimü, a nemzeti színházban ép most 
színre került darabjában. íme az a részlet, 
mely a szöget valóban fején találja:

„Nekem az a véleményem.
Nemc-ak azt kell mcgtanitni,
('gyesen, szépen, merészen —
Mint kell vívni, ámde azt is,
Hogy miért kell vívni s én 
Azt hiszem, ha csak egyetlen 
Mester volna, a ki bölcsen,
Nemcsak azt tanítaná,
Hogy' kell vívni, ámde azt is,
Hogy miért kell: minden ember 
Ahoz adná a hat.“

S hogy a közönség mennyire keveset ad 
a karcz-lovagokra, vagy a békés polgárt min­
den hasztalanságért jiárbajra kényszerítő hen- 
czegésekre, annak legjobb tanúsága az, hogy 
e helyet falrengetö tapssal fogadták.

— Finom pecsenyével fogják traktálni a 
czái koronázási ünnepélyére Moszkvába rán- 
duló idegeneket Moszkvai vadkereskedők 200 
ezer varjut rendeltek kazáni vadászoknál. 
Gondolják, jó lesz majd a varjuhus is — ga­
lamb helyett. Csak ne tegyen rósz ómen az 
a sok varjú!

— Német hitszónoklat. Nemcsak Debre­
cenben volt német nyelven tartott nagypén­
teki hitszónoklat, hanem N a g y-K á r o 1 y- 
b a u is, mint onnan a megbotránkozás hang­
ján Írják. Nagy-Károly jó magyar város s az 
ott régen letelepedett svábok is nemcsak ér­
zületben, de nyelvben is úgy megmagyarosod- 
tak évek hosszú során át, hogy ma már csak 
az öregek emlékeznek vissza azokra az időkre, 
mikor a róm. kath. templomban német prédi­
kációkat tartottak. Az idén azonban valami 
prédikátornak, hogy-hogy nem, az jutott 
eszébe, hogy ő nagypéntek napján németül 
fogg elmélkedni Krisztus urunk kínszenvedése 
fölött, ügy is tett Vecsernye előtt fölment a 
szószékbe s ékes német szentbeszédre gyúj­
tott. A hallgatók egyideig csak néztek, aztán 
.nagyhamar elszállingóztak. Egy részük, mert 
nem értett németül, más részük pedig, mert 
nem akart német szót hallani a templomban.

— Egér a gyomorban. Bécsi lapok azt a 
hirt közölték, hogy az ottani klinikán egy fiú

vei, s ki időtöltésből, tréfából — viszonozni 
látszék szerelmét, beleunván a tettetésben, 
úgy viselé magát iránta, hogy megbizonyoso­
dott róla, hogy csak játékot űzött vele. Ez 
több volt, mi eddigelé érte, ezen első csaló­
dás fájdalma felülmúlta egész élete összes 
szenvedéseit.

Azt hitte, hogy oly hosszú éveken át 
tartó nélkülözéséért dúsan lesz kárpótolva, ez 
ember szeretete által, kit úgy imádott, mint 
istenét, s irae világos volt előtte, hogy nem 
viszonoztatik őszinte igaz érzelme.

Tehát csakugyan úgy van, hogy őt nem 
szeretheti senki, gondolá magában?

Miért olvaszlá hát fel a Mindenható a 
szive körül mesterségesen vont jégkérget, ha 
annak felolvadás után, szerelmének első virá­
gát, a csalódás hideg fuvalma örökre elher- 
vasztá ?

Miért ismerteié meg véle a végzet a sze­
retet jótékony melegét, ha jól eső érzetem ta­
vasza ily gyakran zord télre változott ?

E tudat végkép megtörte lelkét, szivét, 
egészségét. Ismét ott állt a világban egyedül, 
elhagyatva mint előbb, csak azzal a különbség­
gel, — hogy mindezt most kétszeresen érezte, 
mert szive is vérzett s fájt.

Éjjeli szekrényén oly hivogatólag nézett 
rá egy hatlövetű revolver csöve, csak egy 
elhatározó mozdulat, s meg van a feledés, a 
nyugalom, a béke, a gyógyulás.

Mért habozott tehát ?
Miként tehet késedelmezni ott, hol egy 

kinteljes, keserves élet czipelése s örök nyu­
galom közti választásról van szó ?

Van egy láthatatlan kötelék, mely oly 
erősen lánczolja az embert az élethez, melyet 
még oly szerencsétlen lény, mint Margit, csak 
bizonyos idő múlva képes szét tépni, s ez az 
oka, hogy a beteg borzadva kapta vissza ke­
zét s nem hajtotta végre a tettet, mely min­
den szenvedéstől egyszerre megmentette volna.

gyomrából kis egeret húztak ki, mely a gye­
reknek, mig alud, leszaladt a torkán. E kissé 
valószínűtlennek hangzó hirt a „Fester Lloyd“ 
dr. Eisenbartja azzal tette nevetségessé, hogy 
uj módszert ajánlott az ilyen egerek eltávolí­
tására . Tessék az egér után leszalasztani egy 
macskát, az majd felhozza. Most még ennél is 
jobb módszert ajánl valaki az idézett lapban : 
”*™SSjne L így szól — egy ezérna szál vé­
gété datab szalonnát; ezt a patiens nyelje te. 
Kis vártatya a czérnaszál felső végén rángást 
tog észlelni s ekkor huzza ki azt egész óva­
tosan. A ezérna alsó végén a szalonnadarabon 
ott csügg majd az egér.“

X I Vóres összeütközés történt Marosvá­
sárhelyen tegnap este a Fischer-féle fogadóban 
az ott állomásozó vadászok és kouvédhuszárok 
közt, melyre a vadászok kihívó magaviseleté 
szolgáltatott okot. A színhelyére katonai őrjá- 
rat jött a várból; mely elfogta a zavargókat, 
és miután a rendet helyreállította, a dulako­
dás közben megsebesült katonákat a kórházba 
szállította. Polgári személyek nem vettek részt 
a verekedésben. A vadászok magaviseleté vá- 
városszerte botránkozást keltett. A vétkesek 
ellen erélyes vizsgálat indíttatott meg s biz­
ton várható, hogy a példás szigorú büntetést 
nem fogják elkerülni.

Árvízveszély. Kassáról sürgönyzik, hogy 
a Ilernád folyton árad. Az oderbergi vasút 
Kassa és Abos közti hídja veszélyeztetve van. 
A forgalom azonban eddig nincs megzavarva. 
Az árvíz következtében az államvasutak Ruttka 
és Turócz-Szt.-Márton vonalán a közlekedés 
megszűnt.,

Égi háború volt Temesvárott tegnap­
előtt este. Jég esett, villámlott, s irtózatosan 
menydörgött. A zivatar folyamán a villám te 
is csapott.

— Fényképek emberi testben. Most már 
nemcsak névjegyeket, porczellán tálcákat tehet 
fényképekkel ellátni, hanem az ember bőrére 
is csinálnak már fotográfiákat. Legalább a már 
eddig tett kísérletek bebizonyították, hogy az 
ember bőrét is tehet úgy praeparálni, hogy a 
fényképezésre alkalmas legyen. A bőrt a "ki­
szemelt helyen sós vízzel s azután gyönge sa­
létromsavas ezüst o dattal kell megnedvesiteni, 
mire a fotográfus igen könnyen vezetheti a 
bőrrészletre a kívánt képet. Azt állítják, hogy 
az ember nőre sokkal alkalmasabb fényképe­
zésre, mint pl az unyanugy praeparált pa­
piros.

- A „hazafias szövetség.“ Belfastban 
márezius 21-én ismét esküdtszéki tárgyalás 
nyílt meg az ir „hazafias szövetség“ nehány 
tagja ellen, kik a királynő elleni fegyveres 
felkeléssel, a fenálló államhatalom szétrombo- 
lásával s több földbirtokos, bérlő, rendőrségi 
s más hivatalnokok meggyilkolásával vannak 
vádolva. A tárgyalás igen érdekesnek Ígérke­
zik, miután a titkos szövetség két tagja volt 
a feljeL-ntő s így sensationális leleplezések 
várhatók. A szövetség alapitója bizonyos 
Patrick Burns Amerikából. Az összeesküvők 
hetenkint egyszer egy Coltuville-től nem messze 
fekvő üresen álló házban szokták tartani össze­
jöveteleiket. Itt tanácskoztak a rendszabályok 
felett, melyekkel kitűzött czéljukat elérni 
vélték. A szövetségnek czélja, hogy Irlandot 
felszabadítsa az angol járom alól. — Tagjai 
kimondták, hogy mindenkit, ki t e r v ü k- 
nek útjában áll — meggyilkolnak s 
Irlandból köztársaságot alakítanak. Az újon­
nan belépő tagok egyik kezükben a bibliával, 
a másikban az amerikai zászlóval tartoztak 
letenni az esküt, hogy a rend titkait el uem 
árulják. E czélból a következő kérdésekre 
tartoztak igennel felelni: Akar-e, hazafias szö­
vetség tagja lenni ? Akar-e fegyvert ragadni, 
hogy az ország felszabadittassék az angol 
zsarnokság alól? Megakarja-e haláláig őrizni a 
szövetség titkait? Akar-e, ha a sors önre jutna, 
gyilkosságot is végrehajtani ? vagy egy ilyen 
nél segédkezni ? Az árulóra a halál volt ki­
mondva. — Hogy a szövetség hat tagját talál­
ták gyilkosságban részeseknek s hogy Seridán 
és O'Aonovan Rossa a gyilkos ligával össze­
köttetésben állottak. A szövetség lefoglalt ira­
tai közt Rossának egy levelét találták meg, 
melyben ő az összes irlandi zsarnokok agyon- 
Iövetését sürgette.

hangulag, mint bevégzett tényt emlegették, 
óogy Blaha Lujza asszony april hó elején 
néhány vendégjátékra körünkbe jó. E hir 
ellenében biztos forrásból tudathatjuk, hogy 
a művésznő tavaszi szabadságidejét már Szé- 
kesfejérváron ős Sátoralja-Ujhelybeu kitöltötte, 
s így sem a fővárosban kitűzött műsor nem 
engedi, sem a népszínház igazgatósága nem 
bocsáthatja őt a vidékre. — „Borsszem 
Jankó“ tüudérics látványosság a gyermek­
sereg részére april hóban szintén elő fog 
adatni. E darab sokkal mulattatóbb lesz a 
népszerűségre vergődött „Hófehérkédnél. Ré­
szünkről nem igen örvendünk az eféle külső 
csillogásra számított, belső értékkel azonban 
nem bíró előadásoknak — Rónaszéki Gusztáv, 
a vidéki színészet egyik legtehetségesebb énekes 
komikusa, mint értesülünk, ma érkezett meg 
városunkba, s itt színpadunkon néhány darab- 
ban vendégként fog fellépni.

Múzsák.
— Színház. Érdekes színházi hetet élünk, 

a mennyiben uj énekesünk. Kiss Mihály ven­
dégszereplése is élvezetes estéket nyújtott; 
Göndör Sándort — a mint már irtuk — si­
kerrel mutatta be hétfőn, tegnap pedig ope­
retteben, az Üdvöskében Pipó szerepében bi­
zonyult nem csak szép hangú, de ügyes játéku 
énekesnek. Neje, K i s s n é kivel együtt szer­
ződött társulatunkhoz, Feledi Boriska szere­
pében kissé elfogultnak látszott s másnap mint 
Leeouvreur Adrienne épen nem bizonyította 
be, hogy egy népszínműi szerep és Seribe 
megrázó drámaisággal megalkotott Leeouvreur 
Adrienje közötti űrt áthidalhatná tehetségének 
sokoldalúságával. Mindamellett használható ta­
got látunk benne s reméljük, hogy a nagy 
évadig sokat fog haladni. — Farkas Irma 
hatszor lép fel s már most jelenthetjük, 
hogy föllépéseit élénk érdeklődéssel várják. 
Érdekes újdonságot is várhatunk, a mennyiben 
I e u i 11 e t Oktáv hires „Párisi regény“ czi­
mü drámáját még e hónapban látandjuk. Az 
»Egy párisi regény“ hires szerzőjé­
nek egyik legkitűnőbb darabja s Franczia- 
országban nagy feltűnést keltett és Budapesten 
is nagy sikerrel adatott. Színházunkban már 
nagyban folynak az előkészületek ez uj darabra, 
s legközelebb alkalmunk lesz azt láthatni. — 
Blaha Lujza asszony vendégszerepléséről már 
nem mondhatunk ily kedvező hirt, daczára 
annak, hogy a helybeli és fővárosi lapok egy-

TÖRVÉNYSZÉK.
— Vakság-e egy szem ideiglenes elvesz­

tése r Ezen elvi jelentőségű kérdés merült 
fel a budapesti kir. fenyitőtörvényszéknél F ü- 
1 ö p Teréz bűnügyében, ki szerelemféltésből 
és amiatti boszujából, hogy Pálinkás Anna 
kedvesét elszerette, ez utóbbit szalmiak szesz 
szel leöntötte úgy, hogy a gyógykezelő s a 
törvényszéki orvos egybehangzó véleményei 
szerint Pálinkás Anna balszeme világát el­
vesztette. A törvényszék a megtartott végtár­
gyaláson két évi fegyházra Ítélte Fülöp Te­
rézt, mely ítélet ellen úgy ez, mint a királyi 
ügyész is fellebbeztek, mely utóbbi 3 */, évén 
túlterjedő fegyházbüntetést indítványozott volt. 
Ezt az Ítéletet megtámadta dr Gruber 
Lajos ügyvéd, vádlott védője, aki felebbezésé- 
ben kimutatta, hogy ez idő szerint sérültnek 
szeme világa ki van ugyan ölve b az egyik 
szemény tényleg meg is vakult, azonban ez az 
érzék nem vált büntetőjogi értelmében telje 
sen használhatatlanná, mert egyedül a sérült 
tetszésétől függ magát egy kevésbé veszélyes 
műtétnek alávetni, mely műtét 100 eset közül 
95-ben sikerülni szokott, s mely esetben sé 
rillt látképessége állapotában javulás állhatna 
be. — A kir. tábla teljesen osztotta a védő 
által kifejtett nézetet, amennyiben az indokok 
a következőket tartalmazzák: . tekintve egy­
részt, hogy az esetben, ha Pálinkás Anna 
műtétnek vetné magát alá, bal­
szemének sérült látképességét illetőleg javulás 
állhatna be, és azon szintén enyhítő körül­
ménynek nyomatékosságát is, hogy vádlott be­
ismert cselekvényét szerelemféltésből s ekként 
a legerősebb szenvedélyek egyikének hatása 

; alatt követte el, a büntető törvénykönyv 92. 
§-a alkalmazásának helye lévén“, a büntetés 
egy évi börtönre tett leszállítva az 1882. évi 
deczember 15-ke óta tartó vizsgálati fogság 
beszámításával. Ezen ítélet ellen mindkét rész­
ről újból fellebbezés tett bejelentve. Jogász- 
körökben élénk érdeklődéssel néznek ezen vi­
tás elvnek végeldöntése elé.

— Az Istóczy-Wahrmann párbaj-ügyben
Székesfehérvárott f. hó 28-án volt a tárgyalás 
s az eső daczára, nagy érdeklődés mutatko­
zott az Istóczy-Wahrmann párbaj-ügy mára 
kitűzött tárgyalása elé. A tárgyalási terem, 
mely különben is kicsiny, megtelt zsúfolásig. 
Istóczy ez alkalomból előadja, hogy 41 éves, 
beismeri a tettet s kéri a kihallgatási jegyző 
könyv felolvasását, a mi megtörténik. É jegy 
zőkönyvben részletesen elő van adva az fgész 
affaire egész a képviselőház olvasó-termében 
történt ütésig, mely, mint a vallomás állítja, 
Wahrmann kabátja gallérján elcsúszott. —

[ Ezután W a h r m a n » kihallgatása követ J kezik. Előadja, hogy 51 éves; beismeri f 
tettet s mentségére nem hoz fel semmit. Fel­
olvasta tik a vallomás! jegyzőkönyv. Az ügyész 
azt kérdi, megkisérlették-e a segédek a ki­
békülést ? Erre Wahrmami igenlőleg felel. 
3U JO-kor a bizonyítási eljárás befejeztetett. 
Az ügyész röviden beszél s hangsúlyozza az 
enyhítő körülményeket, kéri a megsértett tör 
vény megtorlását. A védbeszéd, a válasz és 
viszonválasz elmondása következett. Vádlottak 
maguk nem szóltak. Nagy derültséget 
keltett Füzesséry védő azon megjegyzése, hogy 
a felek Komjáthy pisztolyaival vívtak, azok 
pedig nem veszélyes fegyverek. Istóczy 
Győző és W a h r m a i) n Mór vádlottak a btk. 
290. §.-ban vétkeseknek találtatván, egyenkint 
— nyolez napi elzárásra ítéltetnek. — Vád­
lottak bejelentők felebbezéstiket. Az ügyé z a 
büntetés kimérésére elten fetebbez.

Apró-

Legujabb.
Máj láfh György országbíró — a mini 

lapunk zártakor értesítenek — ma éjjel Agyában 
ineHSyilkolva találtatott. A rémes eset rész­
leteiről holnapután! szamunkban Írhatunk.

Miskolczról értesítenek, liogv ott hajnalban 
erős földrengés volt, mely rövid időközökkel 
hétszer ismétlődött.

Közgazdaság.
— Az erdélyi gazd. egyesület közgyűlé­

sét. b.Kemény Gábor miniszter e hó 27-én 
nyitotta meg s utak és távírdák hatását a 
gazdaságra fejtette ki, ezen factoroknak tulaj­
donítva egyes városok gyors emelkedését; 
majd előadta a földmives nehézségeit a gyár­
iparral szemben s kiejtvén, hogy bár csekély 
tőke mellett a mezőgazdaság több munkáske­
zet foglalkoztat, mint az ipar különböző ágai­
ban: egyöntetű föllépésre megfelelő közgazda- 
sági és forgalmi politikára buzdít. Végül meg­
jegyezvén, hogy távolról sem kívánja az ipa­
rost a földmivessel ellentétbe hozni, azon jel­
mondattal zárja beszédét, hogy „mindenkinek 
a magáét.“ Ezután a gyűlés rendes folyó 
ügyei intézteitek el.

-csepro,
A magyar ember úgy szereti az asszonyt 

ha házias. Azért is énekli a népdalban:
Nekem olyan asszoay kell,
A ki korán reggel kel... itb.

Azért van olyan kevés „hires“ asz- 
szonyunk is.

Hanem azért van egy asszony, a kit az 
egész haza ismer s ennek egy mondása, a 
melyet többet emlegetnek, idéznek, mint akár 
Schillert, Göthét a németek.

És ez a kitűnő magyar delnő a kábái 
asszony, a kinek remek müve épen h á- 
r°m szóból állt. 0 mondta azt, hogy: 
hátha innánk egyet?“

A lapoknak most bajos tenne eldönteni, 
mi a fontosabb: a költemények vagy a hir­
detések? J

Szerintünk egészen mindegy, a mióta a 
hndetéseket k ö z 1 i k, a költeményeket pedig 
hirdetik... F *

Egy franczia író sokat tartott a kert­
jére, pedig az ugyan kicsi volt!

— Ugyan nyisd ki az ablakodat, — mond 
végre egy ismerőse — hadd menjen egy kis 
levegő a kertedbe!

Kérdik a doktort:
— Igaz-e, hogy a marhavész ki­

ütött ?
— Hja, bizony pusztulunk, ve­

szünk!— lett a felelet.

Kérdi a püspök hajdúját egy falusi 
atyafi :

— Ki légyen az a piros pántlikás tisz- 
teletes ur?

Episcoput Ugarién tis! — 
felel a kérdezett.

— Micsoda? eb is, kopó is, agár is? De 
már ilyen csodát nem hitet el vetem! — szól 
erre emberünk nagy méltatlankodással.

A közönség köréből.*)
T. szerkesztő ur !

Engedje meg, hogy szeretett nőmnek tegnap dé- 
■uián végbement Togtisztesség tétele alkalmával megje­
lent résztvevő közönségnek, rokonoknak s ismerősek­
nek becses lapjában mondjak forró köszönetét.

Pebreczen, 1883 márcz. 29.
0 111 i k Ede.

T. szerk ur!
A burgondia utcza, daczára, hogy két legna­

gyobb ulczánk östzekötő vonala, valóságos sártengert 
képez. Egy időben már kiköveztette a város felerészét 
a melyik magasabban fekszik, a másik ré-zével, 
a. ónban nem gondol senki Meddig tart még ez igy ? 
A mérnöki hivatal végre-valahára figyelmet fordíthatna 
erre is ! Tisztelettel

Debreczen, 1*83 márcz. 27 Egy ottani lakos.
T. szerkesztő ur!

Még a múlt évtized elején hozzáfogtak a czeg- 
lédutczán egy artézi kút fúrásához, körül is keriteiték 
a helyét egy égbemeredő óriás bódéval. A kittből nem 
lett semmi, de a bódé ott maradt. Vajjoo a t. hatóság 
Kegyeletből tartja e fönn ezt a korhadt alkotmányt ? 
Ha igen, akkor kérjük, állításon mellé egy 10 gázláng- 
erejű lámpát, aminó a főtéren díszük, mert igy é i i el 
nem látjuk a nevezetes bódét. Tisztelettel

_____ Debreczen, 1883 márcz. 28 F. C.
*) E rovatban díjtalanul közlünk, nem üzleti jel- 

legh b_ közérdekű felszólalásokat. Szerk.

KIS LOTTÓ.
Brünn. 39. 65. 16. 67. 25.

. Színház. Holnap, márcz. hó 29-én 
adatik: „Matrózai a fedélzeten“, operettte és:
„Becsületszó^ vígjáték.

Szerkesztői posta.
„K. Műemléke“. Igen sajnáljuk, hogy szép költemé­
nyét nem illeszthetjük bele, szorosan politikai lapunk 
keretébe.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE ”” 
__ Kiadó tulajdonos : KUTASI IMRE.

1883 iki

friss töltésű szoljvai
savanyú.-viz;, 

díszesen kiállított üvegekben 
kapható:

CSANAK JÓZSEF
fiiszor kereskedésében.

BÉRBE ADÓT
S/abolcs megyébe kebele­

zett Nyir-Béltek község ha­
tárában, mintegy ezer hold- 
nyi (1200d ölével számítva) 
tagos birtok, a melyben 145 
holdnyi erdő - legelő, a többi 
szántó és kaszáló földekből 
állván, mely előbb házi ke­
zelés alatt tartatván, kellő 
szolid gazdasági épületekkel 
és lakházzal ellátva, őszi ve­
téssel együtt bérbe rögtön ki­
adható ; értekezhetni e felől 
Gerzon Ödön gyámnál. Deb­
reczen, mester- utcza 1118 sz. 
alatt.
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I. Tűzbiztosítás.
Az 1881 évről áthozott készpénz díjtar­

talék a viszontbiztosított rész levoná­
sával és minden megterhelés nélkül — 1856530 93

380-176762 frt 83 kr. kötött biztosítások után 
és a f. évi», lej. díjrészletekből befolyt
dijak---------------------------frt 3951887.05

levonva töri. dijak frt 198,155*88 
viszontbiztos. dijak „ 625,369*37 
lejárt visszbiztositási

dij-részletek — frt 321,329*49 1.144,834*74 2807032 
Az 1881. évben fen ma radt tartalék függő­

ben volt károkért------------------------------- 131649'85

II. Szállítmány-biztosítás.
Az 1881. évről áthozott díjtartalék — —
29.729,172 frt 10 kinyi körött biztosítások

utáni dijak---------------— fit 227,007*28
lev.: töri. di jak frt 8,577*08 
viszontbizt. dijak 109,711 *95 _ 118,291*13 
Az 1881. évijén I nni;: ra-l; tartalék 

ben volt károkért — - -

frt kr 
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nélkül-----------------------------1.801,146*87
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Arkülönbözeti számla---------------------- j
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osztalékok —----------------------— —
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Életbiztosítási osztály folvó 
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írt
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k r In

*A tartaléktőke az 1882. év 
bői i*mvlk<*dett 1.418,lon 

**A díjtartalék az 1882. év 
b*d emelkedett l.S68,3o:

i nvevemény- 
frt 83 krra. j

frt 78 krra. 1

8233332 01

Iesztett kötvények dija-----------------
Visszaváltott kötvényekért________
Halálesetek után megtérített ö.-szc"_
Lejárt kiházasitásj tőkékéit _*_?__
Ki'házasitá-i biztosításoknál haláleset

kövi-tki-z lében dij vissz atéri tés _ __
iiggőben levő károk tartaléka-------

Lv járadékokért____ _______________
\ .'-zoiitbiztositási dijak — _ __ __ __

•kért - __________
Irodai^ her, postadijak, nyomtatvá-

d iszti fizetések------------Z Z Z Z
bdmi adóért ez évi nyeremény

Orvosi dijakért____________________
1 dijbehajíási költségek — 

b'hajthatlan követelés.-k leírása —
Dijta
H82. 1 nyeremény— —

frt kr
111282 22

549840 
311510 U

I
7066*: 1

40775 41

26797 85 
11309 29 

153041 96 
10171 2

fit

4 1633658 0 
8572482 1 

178922 8s

Budapest, 1882. deezember 31-én.

I _Jrt
A múlt évből áthozott díjtartalék — * 
Befolyt dijak: ez évben kiállított köt- j

az előbbi években kiál- j 
ütött kötvények után I 167.129

lé-ére fonlitott nvere- !

Múlt évi függőben volt ká; <d. tartaléka
Illetékek ------- ---------------------------------
Ka mat jövedelem — — — — — — —

lo! 1948947

129977 
31456 63 

44.1131 1

MfrVg—'amin ISSg. deezemlier 31-én. TEHUR.
Értékpapírok —

1. 1207-100 frtmi o^ztrák-magyar 
zálogk-vel-i lm) f,, 5v;,i _ _

-• ;Ty4'M fr"i I" ti magva,- kvr« 
(> 71\ I .gltv. hú Imi fiijával -

»• l«lYliiviii.ngvavf,,1,1 Aluliul,
zaloglorelok lm) f,(iával______

■I. 24Slk>ifU frti.yi lungyi ■ f„| Ihitelin
h v..| -t. !:, . f, (iával----------

frt”l I mag,-, fi.láliitelinlt 
záloglevelük "I injával _. _. _ 
v*1-"1'1 fr,1|yi magyar fól-lhitelin 

elek 1171 . i
Ma ál v

e.*ny-kölcsönök-----------
zá'a folyó számlán - 
lokségek s mások tar

frt kr

1 ".384oi 96 
5719001 — 

939831 30 
187194 6t 

b* 191190' - 
214711 6* 

234050' 6* 
359350, 34

9311641 58

1. Dijtaitalék :------------------------------------  8.769,650*34
levonva a viszontbiztosít, díjtartalék 197,168*19

2. Biztosság! alap------- --------- -------------- -------------------
3. Kibázasitási tőkék nyereménye —-----------------
4. Függőben levő károk tartaléka----------------------
5. Dijlcszállitásokra vonatkozó nyeremények tav-

6. Előre fizetett dijak az 1883—1888 évekre------ -
7. Fel nem vett nyeremények 1881. évről------------
8. Viszontbiztosító intézetek és mások követelései
9. 1882. évi nyeremény------- ---------------------------- —

Jeney Lajos,
a központi könyvezés főnül ©.

frt |kri 
8572482- 15J 
225324 45 
2559351 67! 

89220. 59

2507 83 
3635! 9Í 

107 58 
3504| *1 

178922 88

9311641! 58

Fnehs Rmlolf, Hajós József. Harkányi Frigyes, Lévay Henrik,
Igazgató-helyettesek:

A fenti zár.,zárni,*,t é. mérlegek,, megvizigá.ván azok», a (ürv#®™0^, XÍl"'°Mlll.a.... Károly Pál, aligazgató.
Budapest, 1883. február 23-án " ’ .lapszah.ly.kbau meg,,a,á,»zu«, „vek szeri., kteMteknek é, azok egye» «ételeit „ fő. év „gédkönyvekke, teijesen megegyezők»

Pe« Vilmos, életb. oggtúlvfönök lludnyánazkv Ferene, rJ, ÍV\° h lz °\ts a
nyai Seliosbergei Zsigmonil. Szitányi Izidor. Kaczvinszky János, életb. könyvvivő.

s ev-.»»

-V budapesti
sm m vä am

v e g y é s ze t i § y ár
ákáczfa-utcza 35. szám.

ajánlja a következő czikkeket :
ROVAR POR!

svábok, oroszbogár, (büdösvörös) poloska, 
balba, moly es minden a világon létező ro 

var ellen, azonnal ölő hatású.
Egy 2f, deka súlyú csomag, utánvé­

tellel 50 kr.

Fém tisztító párnádé,
fémtisztitó jiasztanak is nevezve, legnagyobb 
fajta csomagolással együtt csak 50 kr.

Utánvét mellett.

Patkány- és egér-méreg!
a legjobb, biztos hatású, azonnal ölő szer, 
jótállás mellett csomagolással együtt után 

vétellel 50 krért.

¥tol$ tisztító por,
lő díszesen kiállított csomag 50 kr. Után­

vét mellett.

Bécsi mész,
friss, 15 légmentesen elzárt csinosan kiál­

lított csomag 50 kr. Utánvét mellett.

KERESKEDŐK százalékban részesül­
nek, s kívánatra az összes gyártmányaink­
ról árjegyzéket küldünk.

Hentes üzlet.
Vau szerencsém a u. é. közön­

séget értesiteni, miszerint szentanna- 
utcza, 2523. sz. a. levő, évek óta fen- 
álló hentes üzletemben naponta kap­
ható vagy megrendelhető friss sitit 
zsír, vékony és vastag sós sza­
lonna. szép paprikás szalonna, 
füstölt kolbász és tepertő kicsiny­
ben és nagyban, a legjutányosabb 
árszámitás mellett.

Vidéki megrendelések pontosan 
teljesittetnek.

Száz kilón felüli zsír meg­
rendelésnél az edény nem számittatik.

Tisztelettel
Szegedi Dániel,

hentes mester.

(Liqueur Ghioccocae fortificans.)
Tudományosan megpróbált és kitűnőnek bi­

zonyult teljesen árt at 1 n étremli

különösen az • lgyengült férfi erő gyors és 
kellemes elevenitésére és erősítésére, az
idegek erősítése, bámulatos jótékony ele­
venítő és frissítő hatásában. Egyúttal kitű­
nő universal, elixir, különösen rósz emész 
tés, étvágytalanság, gyomorhurut, gyomor- 
görcs, hányáéi inger diarhoe, fejfájás, 
sápkór és sárga-ág, máj-, lép-, vese-, csuz-. 
kösz vény-, harm roid-bajok ellen. Mindezen 
kóros állapotok e likőr használata után el­
tűnnek és azok eltávolításával következés- 
kép magas kor érhető el. ízlésesebb akár- 
mely finom asztali likőrnél. Számos elismerés 
és küszünetnyilvánitó levelek tekintélyektől 
e C h i o c o c a - 1 i k ő r kitűnősége fe ett 
megtekintés végett rendelkezésére állanak. 
Aiak eredeti üvegenként pontos használati 
utasítással G nyelven 3 frt, csomagolás és 

postaköltség 20 kr.
Szétküldési főraktár:

C. Weber gyógyszertára Bécs VII. St. 
L Irich piatz 4., ^hova a levéibeH megren­

delések intézendők.)

Fiók-raktár;
Weisz József gyógyszertára „Zürn Mohren“ 

I. Tuchlauben.
Budapesten: Török József gvógv- 

szevésznél. — Trieszt: Forabo chi 
gyógyszerésznél, al Camelló. — Prága: 
Furst József gyógyszerésznél. — Le m- 
b e r g : S. Beiznr gyógyszerészn. — L i n c z : 
huppert gyógyszerésznél sétatér. — T e- 
mesvár: Jaliner C. és Tarczay J. gyó^v- 
szerész-knél. -Zágráb: Fink L. gvó”v- 
szerésznél; valamint a bel- és külföld‘m!n- 
den nevezetesebb gyógyszertáraiban.

*<Ö

|Hoff János-féle maláta egészségi csokoládé

A HOFF JÁNÖS-féle
maláta-csokoládé

s az idült gyomor-, illetőleg emésztési bántalom és 
vérszegénység

«»eggyógjrj IsVm».

^ alod.! hamisítatlan állapotban idegerösitőül a vérbajok és a lesoványodásnál 
oivosilag rendeltetik a maláta-csokoládé kiváltképen a sápkór és vérszegénv- 
segnél. A legfinomabb ma lát a-csokoládé erő itésre előnyös. — 20 év alatt 53 
kitüntetésben részesítve, készítve Hoff János csász. kir. ndv. szállító ur a 
malafa-készitmények feltalálója és készítője malátakivonat csokoládé gyárában.

Köszönőlevél Budapestről.
Tekintetes ur ! Tény, hogy 5 évvel ezelőtt meghütöttem magamat oly­

annyira, hogy neme ak orvosok, hanem mindazok, kik csak egvszer láttak 
életemhez semmi reményt sem kötöttek, kénytelen voltam a Szepésséget zord
ÍÖ«?*"™!1, a,Z,°"UaI elhag-im és az mivhébb éghajlattal bíró Budapestre 
ill 7 Apíi akkor is, minthogy más szerek nem használtak, menedéket 
kei estem a malátakivoiiat készítményekben és rövid idő múlva könnyebbülést 
éreztem. Azóta a készítményeket rendesen használom és állapotom annyira
í!LUfLn°gy re,nén,yem v,an e ba)bó1 kigyógyulni. — A midőn el nem mu- 
aszthatom ez alkalommal a malátakészitinényeket a közönségnek ajánlani

kiválóZtisztefett^i111 agam? 1 urasáS°dnak köszönetéinél nyilvánítani és maradok

Budapest, 1882. márczius 22. If ozafka Ferencz.

7, : Debreczenben Csanak József főpiacz, továbbá Rickl József
Zelmosnál Geréby Julop Aarga L^jos, Újházi István. — Nagyvárad : Jánky
gpbb aVigySr'Ä: S“e!SZM3,ML Továl,l,i lr'ind"'1

[Hoff J.-féle maláta-kivonat egészségi sör!

metsző-szerszámok.

Gépészeti 
szerszámok, 

szijjak,
gummi-árúk.

takaróponyvák,
GEITTNER és RAUSCH-nál

BUDAPEST,

Sugár-ut IS.
_Tisztitó, simító és sűrítő anyagok.

Ö csász. kir. fensége a SWÉD KIRÁLY által szabadalmazott 
l)i*. Fr _Lengiel

A otrif

Már ma.I tiiniihh «7Pnii,w70,.n!i nP"lévm®,ly a törzs megfúrása alkalmával a nyírfából folyik, a legki- 
a'S nl,STrte,lk embei’emlékezet óta; de ha még ezen nedvből ’a földből
LÄtES ,e8,eSZetl MU'»», akt'or „er még csat m,“

! ceten i b6r5VreCré>iíe!,,mi,““nb6rréSZ,eliel este bekenjük vele iig, már a követte,,7 reg- 
|g T,- j revetlen lehamhk, a mely ezáltal vakítóan fehér és lágy lesz. 8

1 fehéríti Viw ti^ 7‘am. az arczon keletkezett redőket és himlőhelyeket lesimitja* a bőrt íj borátkát ftW ♦"

F l*a E^y kors® „ára használati utasítással I frt 50 kr.

Í~ h„_ . D. °ra*^r Magyarország részére : Török József gyógyszerésznél Budapesten Pnzsonv- 
íáhhi ÄFen¥^0grszertiräban- Temesvárit: Tarczay István gyógyszenárában ZáS- 

bb ’ Mlt bach Z!!gm°^ ?y6|Szertárában Debreczenben Göltl Nándo/ gyógyszertárába! 
lő szétkuidási mut4r: \\7. Henn, Becsben.

Debrecim, 1683. Nyomatott liadOtulajdoaoi KUTAS1 IMEE kíEyvayomdájábaa.

1883.

ElAllzctre
Helyben és p\

: :
Negyed évre

Kgyn *zi\

A lap szellemi : 
den közlemény fup 
ház földszint, a sj 

bérmen;re k j

Előfizethetni 
TELEODI .. 
CSÁTlir KÁR j 
kereskedésében és [ 
falban KÜTA8I íj 
uyumdájábai

utján I

M;
Az volt d 

jellemző cziklJ 
íegkiválóbbjail 
legyen az. aj 
vei legalkalnj 
cikksorozat i| 

Es a 
munkatársa, 
hírlapírói in] 
tárgyat szolga 
röpke Íróján f 
Györgyre s ml 
más, vesztében 
sával foglalkof 
áll meg az 
előtt minden 

Az is a 
kaias fogása, 
van minden hj 
lvus bajban sa 
bér pontos éld 
életét koczkázl 
vált párbajokba 
ről ugyan nenj 
•sóst ily me( 
úlniények köZ' 

kete keretes c;
Hogy is 

'er, a kinél fia 
ában ! Az őrsi 
. kiről tudtuk, 

.5»dliatja meg 
ját, a mely In 
czára minden 
Andrássy Gyű 
nőké, a Szent- 
az aranygyapja 

Ily ember 
fáradva érdem 
kitüntetések ki 
vezi ezt folytéi 
ról nagyhírű o 
szövetkezett o: 
zei késleltetik 
inig végre — 
megvetést tan 
nagyur tennél, 
iránt — me; 
alussza a nagy 

És Maiiá 
nagyobbika, o 
esétlenül vészé 

Az őrs 

adata volt a: 
tönre vetni . 
megfojtva fejet 
két hatalmas 
rancsa folytán 

A főre 
volt az orszá; 
néven senkit, 
hogy az életei 
lemben segíti), 
a legkisebb 
maritánus mói 
tápolja !

A földi 1 
nyosulnak leli 
kivégzett, közé
foglalt
sokban

férfiú

A ki lát] 
menyeket s aj 
Ivókat környezd 
seregeik élen 
daliákat, az 
milyen volt Ma 

Közóptermj 
volt, értelmes, 
látó szemekkel, 
ügyekben besz< 
rokonszenvet vi 
főur röviden 
magyar olygaro, 
büszkesége élest 

Pebreczenb 
mikor a város


